
 

 

Protokół Nr IV.2024 
 z sesji Rady Gminy w Wilkowie  

z dnia 27 czerwca 2024 r. 
        

           Sesja Rady Gminy odbyła się w małej sali Domu Kultury w Wilkowie w godz.  
1202 – 1534. 
           Ustawowy skład Rady Gminy w Wilkowie wynosi 15 Radnych, w sesji uczestniczyło  
11 Radnych - według listy obecności stanowiącej załącznik nr 1 do protokołu, co stanowi 
quorum wymagane art. 14 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz.U.  
z 2024 r. poz. 609 i 721) Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał.  
Ponadto w sesji udział wzięli:  

 Wójt Gminy Wilków                     - Pani Irena Marszałek, 

 Zastępca Wójta Gminy Wilków   - Pan mgr Kazimierz Olchawa, 

 Sekretarz Gminy Wilków   - Pani mgr Irena Wagner-Cichosz, 

 Skarbnik Gminy Wilków             - Pani mgr Alina Palińska, 

 Radca Prawny                         - Pani mgr Dagmara Bak 
oraz sołtysi, kierownicy jednostek organizacyjnych gminy i osoby zaproszone – według list 
obecności stanowiących załączniki nr 2 i 3 do niniejszego protokołu. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że obrady są transmitowane i 
utrwalane za pomocą urządzeń rejestrujących obraz i dźwięk. Transmisja obrad jest 
dostępna w sieci internet, natomiast nagrania z sesji w biuletynie informacji publicznej i na 
stronie internetowej gminy oraz są udostępniane na zasadach określonych w ustawie  
o dostępie do informacji publicznej. Uczestnicząc w sesji Rady Gminy wyraża się zgodę na 
przetwarzanie i upublicznianie swoich danych osobowych 
 
       Sesję otworzył Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan, który przywitał 
zebranych, stwierdził prawomocność obrad i przedstawił porządek obrad sesji: 
 

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad. 
2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy. 
3. Składanie interpelacji  i zapytań radnych w formie pisemnej. 
4. Sprawozdanie Wójta o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym oraz 

sprawozdanie z  wykonania uchwał Rady Gminy. 
5. Wolne wnioski i pytania. 
6. Sprawozdanie z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Wilkowie za 2023 rok. 
7. Sprawozdanie z działalności  Domu Kultury i  świetlic wiejskich za 2023 rok. 
8. Sprawozdanie z  realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i  Rozwiązywania 

Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2022-2025 
stanowiącego część gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych  
- za 2023 rok. 

9. Sprawozdanie z realizacji Strategii Rozwiazywania Problemów Społecznych Gminy 
Wilków na lata 2021-2027 – za 2023 rok. 

10. Sprawozdanie z  realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi  
i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego za 2023 rok. 

11. Ocena Zasobów Pomocy Społecznej w Gminie Wilków za 2023 r.  
12. Informacja w sprawie utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Wilków  

za 2023 rok. 
13. Raport o stanie Gminy Wilków, w tym: 

 1)   rozpatrzenie raportu o stanie Gminy Wilków za 2023 r., 
 2)   debata nad raportem o stanie Gminy Wilków za 2023 r., 
 3)  podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Wilków wotum zaufania.
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14. Sprawozdanie finansowe Gminy Wilków, w tym: 
  1) rozpatrzenie sprawozdania finansowego Gminy Wilków za 2023 rok wraz ze    
        sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 rok, 
  2) zapoznanie się z opinią Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w  
       Opolu o sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 rok, 
  3)  dyskusja, 

       4)  podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Gminy Wilków  
            za 2023 rok wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Wilków  
            za 2023 rok. 

15. Udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy Wilków, w tym: 
1) zapoznanie się z treścią uchwały Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Wilkowie w     
    sprawie wniosku o  udzielenie Wójtowi Gminy Wilków absolutorium za 2023 rok, 

        2) zapoznanie się z opinią Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w   
             Opolu w sprawie wniosku Komisji Rewizyjnej, 
        3)  dyskusja, 
        4) podjęcie uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Wilków absolutorium  
             za 2023 rok. 

16. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
28 grudnia 2023 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata  
2024-2034. 

17. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.326.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
28 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok. 

18. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Apelu Gminy Wilków w sprawie wprowadzenia 
zmian w ustawie o finansowaniu zadań oświatowych dotyczących zasad rozliczania 
finansowego między jednostkami samorządu terytorialnego przekazywanych dotacji na 
ucznia w szkole”. 

19.  Podjęcie uchwały w sprawie zarządzenia poboru podatku od nieruchomości, podatku 
rolnego oraz podatku leśnego w drodze inkasa, wyznaczenia inkasentów oraz 
określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso na terenie Gminy Wilków. 

20. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy 
na nieruchomości stanowiące własność Gminy Wilków. 

21.  Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zbycie w drodze przetargu 
nieruchomości stanowiących własność Gminy Wilków. 

22.  Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej w Wilkowie. 
23.  Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
24.  Zamknięcie obrad IV sesji Rady Gminy.                                           

       
Przewodniczący Rady Gminy - p. Radosław Kilan zwrócił się z pytaniem czy są wnioski w 
sprawie zmiany porządku obrad IV sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
 
Wniosków do porządku obrad sesji nie zgłoszono. 
 
W  głosowaniu jawnym porządek obrad przyjęto jednogłośnie. 
 

Imienny wykaz głosowania Radnych stanowi załącznik nr 4 do protokołu. 

 

Ad.2. Komunikaty Przewodniczącego Rady Gminy. 
 
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że w dniu 6 czerwca 2024 r. odbyły się wybory 
uzupełniające Sołtysa Sołectwa Wojciechów.  Na Sołtysa Sołectwa Wojciechów w wyborach 
uzupełniających w kadencji 2023-2028 została wybrana p. Ewa Iżykowska.  
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Następnie Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan wspólnie z Wójtem Gminy 
Wilków p. Ireną Marszałek pogratulowali p. Ewie Iżykowskiej objęcia funkcji Sołtysa Sołectwa 
Wojciechów życząc satysfakcji z pracy na rzecz rozwoju sołectwa i społeczności lokalnej.  
 
Przewodniczący Rady Gminy poinformował Radnych: 

 w dniu 5 czerwca 2024 r. wpłynęło do wiadomości Przewodniczącego Rady Gminy w 
Wilkowie pismo z dnia 5 czerwca 2024 r. od użytkowników i mieszkańców ul. Tulipanowej 
i Kalinowej w Wilkowie w zakresie utrzymania  gospodarki wodnej. Sprawa  procedowana 
jest  w Urzędzie Gminy w Wilkowie. W związku z powyższym zapytał, czy zostanie dzisiaj 
na sesji udzielona w tej sprawie informacja. 

Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że jest prowadzona 
procedura, będzie powołany biegły. W tej sprawie zostały wysłane pisma do świadków i na 
podstawie zeznań świadków zostanie spisany protokół i zostanie wydana decyzja.   
 

 w dniu 13 czerwca 2024 r. wpłynęła do Rady Gminy w Wilkowie uchwała  
Nr  A/70/2024 z dnia 13 czerwca 2024 r. Składu Orzekającego Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Opolu w sprawie opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie 
absolutorium za 2023 r. Z treścią ww. uchwały Radni zostaną zapoznani w pkt. 15 ppkt 2; 

 w dniu 4 czerwca 2024 r. w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego w Opolu odbyło się 
spotkanie z Marszałkiem Województwa Opolskiego p. Andrzejem Bułą oraz  
Wicemarszałkiem p. Zbigniewem Kubalańca nadzorującym poszczególne Departamenty 
Urzędu Marszałkowskiego w tym: m.in. Departament Sportu i Turystyki.  W spotkaniu 
uczestniczyli oprócz Przewodniczącego Rady Gminy w Wilkowie także Wójt Gminy 
Wilków i Zastępca Wójta Gminy Wilków oraz Wiceprzewodniczący Rady Powiatu 
Namysłowskiego p. Roman Półrolniczak. Spotkanie dotyczyło przedstawienia planów  
i statusu aktualnie realizowanych zamierzeń inwestycyjnych m. in. gospodarki wodno-
ściekowej, budowy hali sportowej w Wilkowie, budowy zespołu szatniowo-sanitarnego  
w Lubskiej, w tym możliwości pomocy w aspekcie szerokorozumianego wsparcia 
finansowego ww. zamierzeń; 

 reprezentował Radę Gminy w uroczystej akademii zakończenia roku szkolnego  
w Publicznej Szkole Podstawowej w Wilkowie, również jako Członek Stowarzyszenia 
Przyjaciół PSP w Wilkowie  wręczał dla wyróżnionych uczniów ufundowane nagrody 
finansowe i statuetki. Ponadto reprezentował także Radę Gminy w organizowanych 
festynach rodzinnych w miejscowościach:  Lubska i Wilków oraz w uroczystościach 
60.lecia Koła Łowieckiego „Łoś” w Namysłowie. 
 

Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie poinformował, że pisma skierowane do 
Przewodniczącego Rady Gminy znajdują się w biurze Rady Gminy. 
 
Następnie Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie poprosił Przewodniczących Komisji 
Rady Gminy w Wilkowie o przedstawienie sprawozdań z działalności komisji:     
 
           1) sprawozdania ze wspólnego posiedzenia Komisji Rewizyjnej oraz Komisji   
                 Budżetowej  i Rozwoju Gospodarczego Rady Gminy w Wilkowie: 
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel – Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w 
Wilkowie poinformowała, że w dniu 3 czerwca 2024 r. odbyło się wspólne posiedzenia 
Komisji Rewizyjnej oraz Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego Rady Gminy  
w Wilkowie, na których omówiono finansowanie oświaty gminnej w 2023 r., dokonano oceny 
wykonania wydatków w placówkach oświatowych za 2023 r. oraz przeanalizowano roczny 
fundusz nagród dla nauczycieli z podziałem na poszczególne placówki oświatowe oraz 
koszty generowane przez placówki oświatowe za 2023 r. Członkowie Komisji Rewizyjnej 
dokonali kontroli w zakresie ulg, umorzeń podatków i opłat lokalnych oraz procedury  
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w zakresie windykacji podatków za 2023 r. Ponadto dokonano oceny wykonania budżetu 
gminy za 2023 rok i rozpatrzenia sprawozdania finansowego Gminy Wilków za 2023 rok, 
sprawozdania z wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 rok wraz z opinią Regionalnej 
Izby Obrachunkowej w Opolu o sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 
rok i informacją o stanie mienia Gminy Wilków oraz podjęto uchwałę w sprawie wniosku  
o udzielenie Wójtowi Gminy Wilków absolutorium za 2023 rok. 
 
        2)  sprawozdanie ze wspólnego posiedzenia Komisji Rewizyjnej, Komisji  Budżetowej  
              i Rozwoju Gospodarczego, Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych  oraz   
              Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy w Wilkowie: 
 
Radna p. Anna Brodnicka-Marel – Przewodnicząca wspólnego posiedzenia Komisji Rady 
Gminy w Wilkowie poinformowała, że w dniu 24 czerwca 2024 r. odbyło się wspólne 
posiedzenie Komisji Rewizyjnej, Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego, Komisji ds. 
Oświaty i Problemów Społecznych oraz Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Gminy w 
Wilkowie, na którym omówiono informację w sprawie utrzymania czystości i porządku na 
terenie Gminy Wilków za 2023 rok oraz projekty uchwał na IV sesję Rady Gminy. 
 
         3) sprawozdanie z posiedzenia Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych  
               Rady Gminy w Wilkowie: 
 
Radna p. Dorota Szymczyk-Bęben – Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów 
Społecznych poinformowała, że zgodnie z planem pracy Komisji w dniu 25 czerwca 2024 r. 
odbyło się posiedzenie, na którym dokonano analizy programów związanych  
z przygotowaniem do wypoczynku dzieci i młodzieży w czasie wakacji. 
Ponadto Członkowie Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych na posiedzeniu poruszyli 
tematy dotyczące m.in. liczby uczniów w szkołach, przedszkolach i oddziałach 
przedszkolnych; pracy przedszkoli w okresie wakacji oraz udzielanej i świadczonej pomocy 
podopiecznym Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wilkowie. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy są uwagi lub pytania  
do sprawozdania przedstawionego przez Przewodniczącą wspólnego posiedzenia Komisji 
Rady Gminy. 
 
Radni nie wnieśli uwag ani pytań do przedstawionego sprawozdania. 
 
 
Ad.3.  Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie p. Radosław Kilan poinformował, że w dniu 
dzisiejszym złożył w sekretariacie Urzędu Gminy w Wilkowie interpelację. Następnie 
zapoznał z treścią złożonej interpelacji. 
 
Ad.4. Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek w pisemnym sprawozdaniu z działalności 
międzysesyjnej poinformowała o wydanych zarządzeniach oraz o podejmowanych 
działaniach. Przedstawiła też sprawozdanie z realizacji uchwał Rady Gminy w Wilkowie 
podjętych na ostatniej sesji.  
W nawiązaniu do złożonego pisemnego sprawozdania Wójt Gminy Wilków p. Irena 
Marszałek  poinformowała: 

 w dniu dzisiejszym w godzinach porannych uczestniczyła w spotkaniu członków 
Stowarzyszenia Subregion Północny Opolszczyzny zorganizowanym w Starostwie 
Powiatowym w Namysłowie, na którym ustalono, że w tym roku będzie wykonany plan, 
dokumentacja i kosztorys budowy ścieżki rowerowej ze Smarchowic Małych w kierunku  
Jakubowic. Ponadto w ramach tej inwestycji zaplanowano, że zostanie poprawiony wjazd 
z drogi krajowej do Krzykowa, zamontowane lampy solarne oraz posadzone drzewa. 
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Inwestycja została zaplanowana do wykonania w 2025 roku. Szacunkowy koszt 
inwestycji ok. 6 mln. złotych. W trakcie spotkania poruszono również temat usuwania 
odrostów drzew przy drogach powiatowych. Ustalono, że podcinka odrostów drzew 
będzie na bieżąco usuwana natomiast wyższe gałęzie drzew zostaną podcięte w okresie 
jesiennym. 

 w spotkaniu zorganizowanym w Zarządzie Dróg Wojewódzkich w Opolu w sprawie 
ustawienia radarowych wyświetlaczy prędkości w Wilkowie od strony Bierutowa i od 
strony Namysłowa. W związku z tym, że planowana jest budowa drogi wojewódzkiej nr 
451 na trasie Wilków – Namysłów wraz ze ścieżką rowerową, Gmina wystąpiła z pismem  
do Urzędu Marszałkowskiego Województwa Opolskiego – Departamentu Infrastruktury i 
Gospodarki o przełożenie tego zadania do czasu realizacji inwestycji drogowej  
tj. budowy drogi wojewódzkiej nr 451 na trasie Wilków – Namysłów wraz ze ścieżką 
rowerową. Gmina przy realizacji tej inwestycji będzie mogła partycypować w montażu 
wyświetlaczy. Przełożenie tego terminu pozwoli w sposób ekonomiczny połączyć 
inwestycję drogową z montażem wyświetlaczy ponieważ  przy budowie z jednej strony 
Wilkowa zostanie wybudowana wysepka spowalniająca ruch, a z drugiej może być 
montowany jeden wyświetlacz.  

 w dniu 11 lipca w 2024 r. odbędą się w Wilkowie pod Pomnikiem Pamięci Polaków 
Pomordowanych na Kresach Południowo-Wschodnich II Rzeczypospolitej Polskiej 
obchody rocznicowe Rzezi Wołyńskiej. W związku z powyższym zaprosiła Radnych, 
Sołtysów i obecnych na sesji gości do udziału w uroczystości.  O godzinie rozpoczęcia 
ww. uroczystości wymienione osoby zostaną poinformowane telefonicznie.   

 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał, czy są uwagi lub pytania  
do sprawozdania z działalności międzysesyjnej Wójta Gminy Wilków oraz z wykonania 
uchwał Rady Gminy. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Sprawozdanie Wójta o działaniach podejmowanych w okresie międzysesyjnym oraz 
sprawozdanie z wykonania uchwał Rady Gminy, stanowi załącznik nr 5 do protokołu. 
 
Ad.5. Wolne wnioski i pytania. 
 
Głos zabrała Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych p. Dorota 
Szymczyk-Bęben, która w imieniu swoim i Członków Komisji podziękowała Dyrektorowi 
Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Idzikowicach p. Krystynie Sochalskiej za profesjonalizm, 
serce, każde ciepłe słowo, życiową mądrość i pomocną dłoń. Życzyła, aby wszystkie plany  
i marzenia odkładane na później spełniły się właśnie teraz, aby nie opuszczał dobry humor, 
żeby nie zabrakło czasu na pielęgnowanie swoich pasji i zainteresowań oraz pierwszych, 
prawdziwych wakacji. Następnie Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów 
Społecznych oraz Członkowie Komisji wręczyli kwiaty. Do podziękowań dołączyli się Wójt 
Gminy Wilków i Zastępca Wójta Gminy Wilków. 
 

Dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego p. mgr Krystyna Sochalska poinformowała, 
że jest od 40 lat jest nauczycielem, od 36 jest Dyrektorem, a 4 lat pełniła funkcję 
Wicedyrektora. Z dniem 31 sierpnia br. odchodzi na zasłużoną emeryturę. Poinformowała, że 
uczestniczyła w pracach IX kadencji Rady Gminy. Na sesjach często był poruszany temat 
oświaty, oszczędności w oświacie i ciągły brak środków finansowych na realizację zadań i 
inwestycji w oświacie. Ponadto w swojej wypowiedzi wspomniała, że w 1984 r. 
rozpoczynając swoją pierwszą pracę jako nauczyciel w szkole podstawowej w Idzikowicach 
była zatrudniana przez obecnego na sesji Pan Zbigniewa Malińskiego, który w tym okresie 
pełnił funkcję Inspektora oświaty na terenie Gminy Wilków. Następnie  Dyrektor Zespołu 
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Szkolno-Przedszkolnego p. mgr Krystyna Sochalska podziękowała Radnym, Wójtowi Gminy, 
Sekretarz Gminy, zastępcy Wójta Gminy, Skarbnik Gminy i  pracownikom Urzędu Gminy  
za dobrą współpracę i życzyła dobrych wakacji. 
 
 
Głos zabrał Przewodniczący Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych  
w Wilkowie jednocześnie były Inspektor oświaty na terenie Gminy Wilków i były Dyrektor 
Szkoły Podstawowej w Dębniku – p. Zbigniew Maliński, który w swojej wypowiedzi 
przedstawił przebieg kariery zawodowej Pani Krystyny Sochalskiej - Dyrektora Zespołu 
Szkolno-Przedszkolnego w Idzikowicach.  
 
Radny p. Przemysław Bałachowski poinformował, że w tym roku w ramach realizacji zadania 
pn. „Marszałkowska Inicjatywa Sołecka – Opolskie w latach 2023-2025” Sołectwo  
Pszeniczna ma zaplanowano zakup lamp oświetleniowych z panelem solarnym z 
przeznaczeniem na zamontowanie przy boisku. Radny poinformował, że przekazane środki 
finansowe wystarczą na zakup trzech lamp, a nie jak zaplanowano dwóch. Poinformował, że 
mieszkańcy sołectwa zgłaszają potrzebę zamontowania jednej lampy przy budynkach 
mieszkalnych, ale one znajdują się na terenie należącym do Agencji Rolnej. 
W związku z powyższym zapytał, czy można tam lampę zrobić. 
 
Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że ze względu na 
uwarunkowania prawne na dzień dzisiejszy nie można lampy oświetleniowej zlokalizować  
w tym miejscu.  
 
Radny p. Jan Binerat poinformował, że tydzień temu w poniedziałek odbyło się spotkanie 
Radnych w Domu Kultury w sprawie dożynek gminnych i był zaskoczony, że w spotkaniu nie 
uczestniczyli niektórzy nowi Radni, Radni z miejscowości Idzikowic i Radni z Komitetu 
Wyborczego Przyjaznego Samorządu Powiatu Namysłowskiego. Radny w swojej 
wypowiedzi odniósł się do organizacji dożynek gminnych w poprzednich latach. Następnie 
zapytał gdzie jest lub co się stało ze sprzętem (stołami i krzesłami) ze świetlicy, który 
znajdował się przed remontem. Ponadto w imieniu mieszkańców zapytał, czy został 
wykonany audyt w gminie i jakie są efekty. 
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek poinformowała, że na chwilę obecną sporządzany 
jest zakres audytu w gminie, po opracowaniu ukaże się zapytanie ofertowe na stronie 
internetowej gminy. Natomiast sprawa dotycząca sprzętu ze świetlicy w Wojciechowie 
zostanie wyjaśniona.   
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy w Wilkowie p. Marcin Bochniak odniósł się do wypowiedzi 
Radnego dotyczącej nie uczestnictwa Radnych z Idzikowic w spotkaniu w sprawie 
organizacji dożynek gminnych. Poinformował, że szanuje i ceni swój czas, a spotkanie nie 
było uzgadniane tylko termin był narzucony, jeśli termin będzie uzgodniony to dostosuje się  
i będzie. 
 
Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie p. Radosław Kilan zwrócił się do Radnego Seniora 
dlaczego dzisiaj zadaje to pytanie skoro Radni spotykali się przed sesją na dwóch 
posiedzeniach komisji i nie poruszył tematu. Stwierdził, że nie został skutecznie 
poinformowany a  sprawa została wyjaśniona.  
         Następnie Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie p. Radosław Kilan poinformował,  
że biorąc pod uwagę liczne głosy mieszkańców osiedli Wilkowa tzw. „północne i południowe” 
w kontekście zakłócania porządku, niszczenia mienia, pozostawiania śmieci, a także 
wykorzystywania otwartej siłowni sportowej, placu zabaw w celu do tego nieprzeznaczonym 
jako stałe miejsce spotkań do spożywania alkoholu i nie tylko w rejonie kompleksu boiska 



 

7 

 

sportowego zwrócił się w tej sprawie do podinsp. Andrzeja Ostrycharczyka – Komendanta 
Powiatowego Policji w Namysłowie o wzmożenie nadzoru prewencyjnego przez patrole 
policji i dzielnicowego, jak również pod kątem nagminnie występujących przypadków 
parkowania wielkogabarytowych samochodów ciężarowych na drodze wojewódzkiej i 
drogach wewnętrznych w rejonie zlokalizowanych tam marketów spożywczych.  
Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że z funduszu sołeckiego Sołectwa Wilków na 
ten rok zaplanowano środki finansowe pod kątem zakupu sprzętu monitoringu ochrony w tym 
rejonie.  Następnie zwrócił się do osób nadzorujących w Referacie Gospodarki Komunalnej 
w Urzędzie Gminy  o zwrócenie uwagi pod kątem zwiększenia częstotliwości bieżącego 
porządkowania rejonu placu zabaw, siłowni i samego kompleksu z pozostałości jakie tam 
zalegają, a  korzystają z niego w sposób oczywisty małe dzieci.  
        Ponadto poinformował, że wsłuchując się w liczne głosy mieszkańców osiedla z ulicy 
Akacjowej i Brzozowej zamontowano dla poprawy bezpieczeństwa ruchu w tamtym rejonie 
lustro drogowe. Przedsięwzięcie zrealizowane zostało bez kosztownie dla budżetu Gminy, za 
wyjątkiem „cichego darczyńcy” i społecznej pomocy kilku mieszkańców. Podziękował 
serdecznie wszystkim osobom zaangażowanym w to przedsięwzięcie, jak również 
przedstawicielom gminy za wyrażenie zgody na montaż lustra.   
 
Radny p. Artur Noga poinformował, że na spotkaniu w sprawie organizacji dożynek 
gminnych zaproponował wniosek, że kto będzie chciał z Radnych to niech przeznaczy jedną 
dietę radnego na dożynki. Poinformował, że on deklaruje pomoc. Poinformował, że były w tej 
sprawie rożne głosy ze strony Radnych, a na spotkaniu Radny p. Michał Piątek poparł jego 
wniosek i również zadeklarował pomoc.  
 
 
Wójt Gminy Wilków p. Irena Marszałek ustosunkowała się do wypowiedzi Radnego p. Jana 
Binerata informując, że było to spotkanie nieformalne i kto nie mógł to nie uczestniczył. 
Ponadto poinformowała, że został ustalony termin w miesiącu lipcu i Radni, którzy nie 
uczestniczyli w poprzednim spotkaniu będą mogli uczestniczyć w kolejnym. 
 
 
Radny p. Jan Binerat poinformował, że startując w wyborach to każdy powinien liczyć, że 
różne rzeczy są, a dożynki gminne to jest bardzo ważna rzecz i powinno nam zależeć, żeby 
wypadły w dobrym wizerunku.   
 
 
Radny p. Maciej Binerat przypomniał, że Sołtys Sołectwa Jakubowice składała w marcu b.r. 
pismo w sprawie uporządkowania terenu przy chodniku znajdującym się przy drodze 
powiatowej koło dawnego posterunku policji. Ponadto poinformował, że było złożone również 
przez Panią Sołtys do Urzędu Gminy pismo z prośbą o pozyskanie i przekazanie terenu  
we wsi Jakubowice na cele ogólnospołeczne. W związku z powyższym poprosił o podjęcie 
działań w powyższych sprawach. Następnie przekazał Zastępcy Wójta Gminy Wilków  
kserokopie pism.   
 
 
Członek Rady Powiatowej Izby Rolniczej w Opolu z powiatu namysłowskiego p. Stanisław 
Jasyk zapytał któremu Wójtowi - poprzedniemu, czy obecnemu będzie udzielane 
absolutorium. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że odpowiedź zostanie 
udzielona w pkt. 15 przez Radcę Prawnego.  
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Radny p. Przemysław Bałachowski poinformował, że na wspólnym posiedzeniu Komisji Rady 
Gminy Radni też to zauważyli i zadali takie same pytanie.  
 
Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych - Radna p. Dorota 
Szymczyk-Bęben podziękowała Kierownik Ośrodka Pomocy Społecznej p. Joannie 
Piaskowskiej, p. Justynie Adamiec oraz pracownikom OPS-u za współpracę i pomoc przy 
organizacji wypoczynku letniego dla pięćdziesięciorga  dzieci z terenu całego województwa 
opolskiego, którego organizatorem był Związek Młodzieży Wiejskiej w Warszawie. Natomiast 
Pani Wójt podziękowała za „zielone światło” w tej sprawie. 
 
Radny p. Przemysław Bałachowski przypomniał, że była zgłaszana do Urzędu Gminy 
sprawa dot. kradzieży furtki przy boisku sportowym w Pszenicznej oraz poinformował, że 
został zniszczony przystanek PKS. W związku z powyższym zapytał, czy boisko jest 
ubezpieczone i poprosił o zajęcie się tą sprawą ponieważ trwa to już kilka miesięcy i nie 
podjęto żadnych działań. 
 
Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że mienie gminne 
jest ubezpieczone.  
 
Radny p. Przemysław Bałachowski zapytał, czy można tą sprawę zgłosić do ubezpieczenia. 
 
Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że jeśli doszło do 
zdarzenia w sołectwie to Sołtys lub Radny powinien złożyć wniosek na Policji. 

 

 
Radny p. Przemysław Bałachowski odpowiedział, że Sołtys i on jako Radny zgłosili tą 
sprawę do Urzędu Gminy i otrzymali informacje, że Policja zostanie poinformowana, 
natomiast o potrzebie złożenia wniosku do Policji nie zostali poinformowani. 
 
Sołtys Sołectwa Pszeniczna p. Aleksandra Mamys-Bałachowska poinformowała, że jest tu 
niespójność między tym, co jest przekazywane przez Zastępcę Wójta Gminy Wilków a 
Policją. Poinformowała, że rozmawiała z Dzielnicowym Gminy w tej sprawie i uzyskała  
informację, że Gmina ma zgłosić tą sprawę, a nie Sołtys. 
 
Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że sprawa zostanie 
wyjaśniona. 
 
Głos zabrał Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan, który poinformował, że Gmina 
powinna zająć się sprawą, nadać jej bieg bo ubezpieczyciel będzie procedował w momencie 
kiedy sprawa zostanie rozpoczęta. 
  
Radny p. Maciej Binerat zgłosił uszkodzenie łapaczy piłek na placu zabaw w Jakubowicach. 
W związku z powyższym poprosił o podjęcie działań.  
 
Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że sprawdzono 
łapacze piłek i stwierdzono, że jeden łapacz jest poluzowany i należy go zdemontować.  
W związku z powyższym Gmina wystąpi do Rady Gminy o przygotowanie środków 
finansowych i zatrudnienie firmy do wykonania tych czynności. 
 
Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych - Radna p. Dorota 
Szymczyk-Bęben w swojej wypowiedzi odniosła się do wypowiedzi Wójta Gminy Wilków,  
że przy drogach powiatowych będą usuwane zakrzaczenia  na bieżąco do jesieni.  
W związku z powyższym zapytała czy wszystkie drogi powiatowe na terenie gminy Wilków 
łącznie z drogą powiatową nr 1125 O na odcinku Młokicie-Lubska. 
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Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że podcinka 

odrostów krzewów będzie wykonana na wszystkich drogach powiatowych, a podcinka gałęzi 

drzew po okresie lęgowym ptaków.  

 

Przewodnicząca Komisji ds. Oświaty i Problemów Społecznych - Radna p. Dorota 
Szymczyk-Bęben poinformowała, że zapytała w tej sprawie ponieważ w dniu 8 maja 2024r. 
złożyła  interpelację w sprawie usunięcia krzewów z pasa drogowego drogi powiatowej nr 
1125 O na odcinku Lubska-Młokicie. Radna w nawiązaniu do interpelacji i odpowiedzi od 
Zarządu Powiatu Namysłowskiego z dnia 29 maja 2024r., w której zawarta była informacja o 
przeprowadzeniu wizji lokalnej po wykonaniu czynności naprawy nawierzchni remonterem 
typu Patcher i pierwszego koszenia poboczy wskazanego odcinka drogi powiatowej  
poinformowała, że czynności te zostały wykonane. Następnie Radna zapytała Zastępcę 
Wójta Gminy Wilków, czy posiada informacje o terminie przeprowadzenia wizji lokalnej 
celem określenia koniecznych do wykonania prac poprawiających bezpieczeństwo osób 
korzystających z drogi powiatowej. Ponadto zwróciła się z prośbą również o usunięcie 
krzewów i drzew z pasa drogowego drogi powiatowej na Pielgrzymowice-Młokicie. 
 
Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że uczestniczył  

z Panią Wójt Gminy w  spotkaniu w Starostwie Powiatowym, na którym ustalono,  

że w miesiącu lipcu 2024 r. zostanie przeprowadzona wizja lokalna dróg powiatowych na 

terenie gminy Wilków w celu wykonania planu remontu dróg i określenia prac dot. usuwania 

krzewów, zakrzaczeń i gałęzi drzew.  

 

Radny p. Maciej Binerat poprosił o zwrócenie uwagi na stan chodnika z Jakubowic  

do Idzikowic przy drodze powiatowej w trakcie wizji lokalnej dróg powiatowych. 

 

Przewodnicząca Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego - Radna p. Magdalena 

Łambucka poinformowała, że podcinka wyższych gałęzi drzew jest bardzo istotna ponieważ 

w okresie żniw jest wzmożony ruch na drogach, wyjeżdżają rolnicy swoim sprzętem 

rolniczym. Poinformowała, że już w poprzednich latach rolnicy zgłaszali ten problem,  

że niszy się sprzęt rolniczy, więc jest to jeden z argumentów w rozmowach  

z przedstawicielami Starostwa Powiatowego. 

 

Sołtys Sołectwa Bukowie p. Barbara Kuświk poinformowała, że Sołectwo Bukowie w tym 

tygodniu złożyło pismo do Starostwa Powiatowego w Namysłowie w sprawie podcięcia 

wystających gałęzi na drogę. Poprosiła, żeby poinformować o terminie i godzinie Radnych i 

Sołtysów, aby mogli uczestniczyć w wizji lokalnej ponieważ znają swoje sołectwo oraz z roku 

na rok jest coraz większy z tym problem i muszą interweniować i składać pisma.  

 

Radny p. Przemysław Bałachowski przypomniał, że w okresie jesiennym zgłaszał potrzebę 

wykonania podcinki drzew przy drodze gminnej w Pszenicznej na ulicy Ogrodowej. 

 

Członek Rady Powiatowej Izby Rolniczej w Opolu z powiatu namysłowskiego p. Stanisław 

Jasyk zgłosił potrzebę usunięcia zakrzaczeń i odrostów drzew przy drodze gminnej na 

odcinku z Kolonii Wojciechów w kierunku Wilkówka oraz przy drodze powiatowej przez 

miejscowość Wojciechów. 
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Podsumowując temat dot. poprawy bezpieczeństwa osób korzystających z dróg 

powiatowych Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że nasuwa się wniosek, że jeśli 

będzie robiona inwentaryzacja stanu dróg powiatowych przy udziale przedstawicieli 

Starostwa Powiatowego i Urzędu Gminy to będzie konieczna obecność Sołtysów i Radnych. 

W związku z powyższym poprosił o sporządzenie harmonogramu i poinformowanie Sołtysów 

i Radnych. 

 
Ad.6. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że Radni na wspólnym 
posiedzeniu Komisji Rady Gminy w Wilkowie byli zapoznani ze sprawozdaniem  
z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej za 2023 rok.  
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał Radnych, czy mają pytania  
do przedstawionego sprawozdania z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej za 2023 rok.  
 
Radni nie wnieśli pytań.  
 
Sprawozdanie z działalności Gminnej Biblioteki Publicznej w Wilkowie za 2023 rok, stanowi 
załącznik nr 6 do protokołu.  
 
Ad.7. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że Radni na wspólnym 
posiedzeniu Komisji Rady Gminy w Wilkowie byli zapoznani ze sprawozdaniem z 
działalności Domu Kultury i świetlic wiejskich za 2023 rok.  
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał Radnych, czy mają pytania do 
przedstawionego sprawozdania z działalności Domu Kultury i świetlic wiejskich za 2023 rok.  
 
Radni nie wnieśli pytań.  
 
Sprawozdanie z działalności Domu Kultury i świetlic wiejskich  za 2023 rok, stanowi 
załącznik nr 7 do protokołu.  
 
 
Ad.8. Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2022-2025 
stanowiącego część gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych - za 2023 rok 
oraz aktualny osobowy skład Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w 
Wilkowie przedstawił Przewodniczący Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych w Wilkowie p. mgr Zbigniew Maliński.  
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał Radnych, czy mają pytania do 
przedstawionego sprawozdania z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2022-
2025 stanowiącego część gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych - za 2023 
rok.  
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy w Wilkowie – Radny p. Marcin Bochniak w swojej 
wypowiedzi odniósł się składu komisji. Poinformował, że osobowy skład komisji powołuje 
zarządzeniem Wójt Gminy i podejmując tą decyzję musi mieć świadomość, że bierze nie 
tylko odpowiedzialność za osobę, która spożywa alkohol ale za całą rodzinę, dzieci, kilka 
pokoleń. Zdaniem Wiceprzewodniczącego Rady Gminy komisja powinna być profesjonalna, 
która realnie powinna pomagać. Poleca współpracę z jakimś stowarzyszeniem bo komisja 
sama w sobie nie jest w stanie sama funkcjonować. 
 
Sprawozdanie z realizacji Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 
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Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii na lata 2022-2025 stanowiącego część 
gminnej strategii rozwiązywania problemów społecznych - za 2023 rok, stanowi załącznik nr 
8 do protokołu.  
 
 
Ad.9. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że Radni na wspólnym 
posiedzeniu Komisji Rady Gminy w Wilkowie byli zapoznani ze sprawozdaniem  z realizacji 
Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Wilków na lata 2021-2027 – za 
2023 rok. 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał Radnych, czy mają pytania do 
przedstawionego sprawozdania z realizacji Strategii Rozwiązywania Problemów 
Społecznych Gminy Wilków na lata 2021-2027 – za 2023 rok.  
 
Radni nie wnieśli pytań.  
 
Sprawozdanie z realizacji Strategii Rozwiązywania Problemów Społecznych Gminy Wilków 
na lata 2021-2027 – za 2023 rok, stanowi załącznik nr 9 do protokołu.  
 
 
Ad.10. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że Radni na 
wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy w Wilkowie byli zapoznani ze sprawozdaniem   
z  realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami 
prowadzącymi działalność pożytku publicznego za 2023 rok. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał Radnych czy mają pytania do 
przedstawionego sprawozdania z  realizacji programu współpracy z organizacjami 
pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego za 2023 
rok. 
 
Radni nie wnieśli pytań.  
 

Sprawozdanie z  realizacji programu współpracy z organizacjami pozarządowymi i innymi 
podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego za 2023 rok,  stanowi załącznik 
nr 10 do protokołu.  
 
 
Ad.11. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że Radni na 
wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy w Wilkowie byli zapoznani z Oceną Zasobów 
Pomocy Społecznej w Gminie Wilków za 2023 r.  
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał Radnych, czy mają pytania do 
przedstawionej  Oceny Zasobów Pomocy Społecznej w Gminie Wilków za 2023 r. 
 
Radni nie wnieśli pytań.  
 
Ocena Zasobów Pomocy Społecznej w Gminie Wilków za 2023 rok, stanowi załącznik nr 11 
do protokołu.  
 
 
Ad.12. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że Radni na 
wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy w Wilkowie byli zapoznani z informacją  
w sprawie utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Wilków za 2023 rok. 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał Radnych, czy mają pytania do 
przedstawionej informacji w sprawie utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy 
Wilków za 2023 rok. 
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Radni nie wnieśli pytań.  
 
Informacja w sprawie utrzymania czystości i porządku na terenie Gminy Wilków za 2023 rok, 
stanowi załącznik nr 12 do protokołu.  
 
 
 

Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ogłosił przerwę w obradach Rady Gminy.  
Przerwa trwała w godz. 1310 – 1320. 
 
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ustalił na nowo quorum.  
Obecnych było 11 radnych.  
Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał. 
 
 
 
Ad.13. Raport o stanie gminy Wilków, w tym: 
 
1) rozpatrzenie raportu o stanie gminy Wilków za 2023 r.; 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że zgodnie z art. 28aa 
ustawy z 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym Wójt co roku do dnia 31 maja przedstawia 
Radzie Gminy raport o stanie gminy, który obejmuje podsumowanie działalności Wójta w 
roku poprzednim. Rada Gminy rozpatruje raport podczas sesji, na której  podejmowana jest 
uchwała Rady Gminy w sprawie  udzielenia lub nieudzielenia  absolutorium Wójtowi. Raport 
rozpatrywany jest w pierwszej kolejności. Nad przedstawionym raportem o stanie gminy 
przeprowadza się debatę. W debacie nad raportem o stanie gminy mieszkańcy mogą 
zabierać głos. Poinformował, że informacja o możliwości udziału mieszkańców w debacie 
nad raportem o stanie gminy Wilków za 2023 r. była zamieszczona w Biuletynie Informacji 
Publicznej Gminy Wilków: bip.wilkow.pl oraz na stronie internetowej gminy: www.wilkow.pl. 
Mieszkaniec, który chciał zabrać głos w debacie miał złożyć do Przewodniczącego Rady 
Gminy w Wilkowie pisemne zgłoszenie poparte podpisami co najmniej 20 osób.  
Liczba mieszkańców mogących zabrać głos w debacie wynosi 15, chyba że Rada postanowi  
o zwiększeniu tej liczby. Mieszkańcy zabierają głos według kolejności otrzymania przez 
Przewodniczącego Rady zgłoszenia. Zgłoszenia do udziału w debacie przyjmowane były  
w biurze Rady Gminy w Wilkowie, ul. Wrocławska 11, wejście A, pokój nr 8, w godzinach 
pracy Urzędu Gminy w Wilkowie. Zgłoszenia należało składać najpóźniej do dnia 26 czerwca 
2024 r. Ponadto poinformował, że w informacji podana była data debaty nad raportem  
o stanie gminy Wilków za 2023 rok oraz gdzie znajduje się wzór zgłoszenia. 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że nie wpłynęło żadne 
zgłoszenie do udziału w debacie. 
 
Przewodniczący Rady Gminy poprosił Sekretarz Gminy Wilków o krótkie przedstawienie 
raportu o stanie gminy Wilków za 2023 r. 
 
Sekretarz Gminy p. mgr Irena Wagner-Cichosz poinformowała, że  raport zgodnie z ustawą  
o samorządzie gminnym obejmuje podsumowanie działalności wójta w roku poprzednim,  
a w szczególności realizację polityk, programów i strategii, uchwał rady gminy i budżetu 
obywatelskiego o ile jest realizowany w ramach danej gminy. Poinformowała, że raport  
o stanie Gminy Wilków za 2023 rok zawiera: informację o położeniu i powierzchni gminy, 
informację o demografii, finansach gminy, spółkach komunalnych i jednostkach 
organizacyjnych gminy, mieniu komunalnym, gospodarce komunalnej, ochronie środowiska, 

http://www.wilkow.pl/
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przedsiębiorcach, zamówieniach publicznych, planowaniu przestrzennym, edukacji, kulturze  
i ochronie dziedzictwa, pomocy społecznej, ochronie zdrowia, bezpieczeństwie, obejmuje 
także realizację uchwał Rady Gminy w Wilkowie, informację o zarządzeniach Wójta Gminy 
Wilków, decyzjach administracyjnych, sprawach sądowych, przynależności gminy do 
związków,  stowarzyszeń i partnerstw.  

 
Raport o stanie Gminy Wilków za 2023 rok, stanowi załącznik nr 13 do protokołu. 

 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że na wspólnym posiedzeniu 
Komisji Rady Gminy raport o stanie gminy Wilków za 2023 r. był analizowany. Ponadto 
Radni otrzymali raport w formie papierowej wraz z zawiadomieniem na sesję. 
 

2) debata nad raportem o stanie Gminy Wilków za 2023 r.; 
 
Sekretarz Gminy Wilków p. mgr Irena Wagner-Cichosz w swojej wypowiedzi odniosła się do 
demografii w gminie w latach 2018-2023. Poinformowała, że demografia ma odniesienie i 
przełożenie na wiele aspektów życia gminy. Poinformowała, że w wyniku dokonanej analizy 
demografia w gminie ma tendencję spadkową. 
 
Głos zabrała Radca Prawny p. mgr Dagmara Bak, która poinformowała, że w tym punkcie 
przed głosowaniem dotyczącym podjęcia uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy 
Wilków wotum zaufania i uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Wilków absolutorium 
za 2023 rok udzieli odpowiedzi na pytanie mieszkańca Gminy Wilków – komu Rada Gminy 
udziela wotum zaufania i absolutorium. Radca Prawny p. mgr Dagmara Bak poinformowała, 
że przyjmuje się, że wotum zaufania i absolutorium udziela się aktualnej władzy, pomimo że 
dotyczy to okresu sprawozdawczego poprzedniego roku z pełnymi tego konsekwencjami. 
Ustawodawca nie uregulował sytuacji, kiedy następuje po wyborach zmiana osoby Wójta.  
Stąd oceniamy poprzedni rok, w którym rządził inny Wójt, natomiast wotum zaufania i 
absolutorium udzielane jest obecnemu Wójtowi. 
 
  
3) Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan przedstawił i poddał pod głosowanie 
projekt uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Wilków wotum zaufania. 

 
W  głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało  11 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymało się od głosowania  –  0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 

 
Uchwała Nr IV.10.2024 w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Wilków wotum zaufania, 
stanowi załącznik nr  14 do protokołu. 



 

 

 
Ad.14. Sprawozdanie finansowe Gminy Wilków, w tym: 
 
1) rozpatrzenie sprawozdania finansowego Gminy Wilków za 2023 rok wraz ze              
      sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 rok, 
 
        Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska poinformowała, że zgodnie z art. 270 ust. 4 ustawy z 
dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych organ stanowiący jednostki samorządu 
terytorialnego rozpatruje i zatwierdza sprawozdanie finansowe jednostki samorządu 
terytorialnego wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu, w terminie do dnia 30 czerwca 
roku następującego po roku budżetowym.  
       Skarbnik Gminy  p. mgr Alina Palińska poinformowała, że sprawozdanie finansowe 
jednostki samorządu terytorialnego Wójt przekazuje organowi stanowiącemu jednostki 
samorządu terytorialnego, w terminie do dnia 31 maja roku następującego po roku 
budżetowym. Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska poinformowała, że Radzie Gminy zostało 
przekazane sprawozdanie finansowe Gminy Wilków za 2023 rok zarządzeniem  
Nr ORG.0050.12.2024 Wójta Gminy Wilków z dnia 23 maja 2024 r. 
W skład sprawozdania finansowego Gminy Wilków wchodzą: 

1) bilans z wykonania budżetu Gminy Wilków, 
2) łączny bilans obejmujący dane wynikające z bilansów samorządowych jednostek 

budżetowych wraz z jego korektą, 
3) łączny rachunek zysków i strat obejmujący dane wynikające z rachunków zysków  

i strat samorządowych jednostek budżetowych wraz z jego korektą, 
4) łączne zestawienie zmian w funduszu obejmujące dane wynikające          

 z zestawień zmian w funduszu samorządowych jednostek budżetowych  
z uwzględnieniem wzajemnych wyłączeń między jednostkami wraz z jego korektą, 

5) informacja dodatkowa obejmująca dane z informacji dodatkowych samorządowych 
jednostek budżetowych. 

        Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska wyjaśniła, że w bilansie z wykonania budżetu  
po stronie aktywów wykazano środki pieniężne znajdujące się na rachunku dochodów oraz 
należności z tytułu dochodów budżetowych, które są należnościami z Urzędów Skarbowych. Po 
stronie pasywów wykazuje się stan zadłużenia gminy, nadwyżkę budżetową oraz skumulowany 
wynik budżetu. Poszczególne pozycje bilansu porównała z wydrukami zestawienia obrotów i 
sald z ewidencji księgowej. 
        Łączny bilans został sporządzony na podstawie jednostkowych bilansów wszystkich 
jednostek. W łącznym bilansie obejmującym dane wynikające z bilansów samorządowych 
jednostek budżetowych wykazano po stronie aktywów środki trwałe netto, należności oraz 
środki pieniężne. Po stronie pasywów fundusze, zobowiązania i wynik finansowy. Zgodność 
danych porównano z wydrukami z ewidencji księgowej. 
W łącznym rachunku strat i zysków obejmującym dane wynikające  z rachunków zysków i strat 
samorządowych jednostek budżetowych, wykazuje się koszty oraz przychody w celu wyliczenia 
zysku lub straty. Wyliczona za 2023 r. w kwota zysku jest zgodna z kwotą wykazaną w łącznym 
bilansie w pasywach w pozycji „Wynik finansowy netto”.  
       Wyliczona w łącznym zestawieniu zmian w funduszu obejmującym dane wynikające 
z zestawień zmian w funduszu samorządowych jednostek budżetowych z uwzględnieniem 
wzajemnych wyłączeń między jednostkami, kwota funduszu jest zgodna z kwotą wykazaną  
w łącznym bilansie w pasywach w pozycji „Fundusz”.  
W dniu 23.05.2024 r. zostały sporządzone korekty łącznego bilansu, łącznego rachunku zysków 
i strat oraz łącznego zestawienia zmian w funduszu w związku ze sporządzeniem korekt 
sprawozdania o dochodach Rb- 27S. 
       Informacja dodatkowa obejmująca dane z informacji dodatkowych samorządowych 
jednostek budżetowych została sporządzona zgodnie z przepisami. Została sporządzona na 
druku wg wzoru z rozporządzenia i zawiera wszystkie wymagane  dane.  
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Skarbnik Gminy poinformowała, że w informacji dodatkowej znajdują się dane, których nie ma w 
bilansie, a szczególnie chodzi o szczegółowy zakres zmian w środkach trwałych  
i umorzeniach oraz odpisach aktualizujących. 
 
           Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska poinformowała, że sprawozdanie roczne z 
wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 rok, informacja o kształtowaniu się Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Wilków za 2023 r., sprawozdanie roczne z wykonania planu 
finansowego Gminnej Biblioteki Publicznej w Wilkowie i informacja o stanie mienia Gminy 
Wilków zostały przekazane zarządzeniem Wójta Gminy Wilków Nr ORG.0050.1161.2024 z dnia 
29 marca 2024 r. Radzie Gminy i Regionalnej Izbie Obrachunkowej w Opolu. Skład Orzekający 
Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu wydał pozytywną opinię o sprawozdaniu  
z wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 rok. 
Skarbnik Gminy poinformowała, że Radzie Gminy i Regionalnej Obrachunkowej w Opolu 
przekazano pismo Nr ORG.0050.18.2024.AP z dnia 22 kwietnia 2024 r., w którym skorygowano 
część zarządzenia Wójta Gminy Wilków Nr ORG.0050.1161.2024 z dnia  
29 marca 2024 r. w załączniku  Nr 1, część II Wydatki budżetowe akapit 1 i 2 otrzymał 
następujące brzmienie:  
„II. WYDATKI BUDŻETOWE 
1. Uchwałą Nr XXXIV.259.2022 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 29 grudnia 2022 r. uchwalono 
wydatki budżetowe na 2023 r. w wysokości 33.571.634,00 zł, w tym wydatki majątkowe 
8.430.535,00 zł. 
2. Po zmianach plan wydatków budżetowych na dzień 31.12.2023 r. wynosi 37.554.257,45 zł,  
w tym:  
1) wydatki bieżące 28.820.522,45 zł.  
2) wydatki majątkowe 8.733.735,00 zł. „ 

Ponadto Skarbnik Gminy poinformowała, że w dniu 23 maja 2024 r. w związku  
z dokonaniem korekty sprawozdania o dochodach budżetowych Rb-27S nastąpiła zmiana  
w dochodach wykonanych w kwocie 19,98 zł pomiędzy następującą klasyfikacją: 

 75023 § 0940 + 19,98 zł, 

 75815 § 2980 – 19,98 zł. 
 

Skarbnik Gminy mgr Alina Palińska poinformowała, że oceniając realizację strony 
dochodowej i wydatkowej budżetu Gminy za 2023 rok należy podkreślić, że była ona 
prawidłowa. Wykonanie dochodów kształtowało się na poziomie 99,96% (w tym dochody 
bieżące 101,16%, a dochody majątkowe 95,27%) natomiast wykonanie wydatków na poziomie 
94,07% (w tym: bieżące 93,11%, a majątkowe 97,24%).  
Wydatki były dokonywane w sposób celowy i oszczędny przy jednoczesnym zachowaniu 
zasady uzyskania jak najlepszych efektów.  
Gmina przez cały okres sprawozdawczy zachowywała dobrą płynność finansową. Na dzień 
31.12.2023 r. budżet zamknął się deficytem w kwocie -2.476.477,56 zł.  
Zgodnie ze sprawozdaniem Rb-Z na dzień 31.12.2023 r, zadłużenie gminy z tytułu 
zaciągniętych kredytów i pożyczek wynosi 4 235 000,00 zł, co stanowi 12,89% do wykonanych 
dochodów.  
Do końca roku 2023 gmina spłaciła kredytów i pożyczek 1.000.000,00 zł i 281.581,67 zł 
odsetek. Relacja spłaconych kredytów wraz z odsetkami do wykonanych dochodów wynosi 
3,90%.  
W 2023 r. Gmina otrzymała pozytywną decyzję o umorzeniu części pożyczki zaciągniętej  
w Wojewódzkim Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w kwocie 549.500,00 zł. 
W zakresie wysokości zadłużenia i spłat kredytów Gmina spełnia wymogi art. 243 ustawy o 
finansach publicznych. 
Gmina nie posiada zobowiązań wymagalnych. Zobowiązania niewymagalne gminy  
na 31.12.2023 r. wynoszą ogółem 1.122.658,10 zł, są to zobowiązania z tytułu płatnej  
do końca marca następnego roku nagrody rocznej dla pracowników oraz dotyczą płatności  
za faktury, które wpłynęły w styczniu 2024 r. za rok 2023.  
W gminie funkcjonuje 1 instytucja kultury - Gminna Publiczna Biblioteka w Wilkowie. 
W gminie nie funkcjonują samodzielne publiczne zakłady opieki zdrowotnej oraz inne 
samorządowe osoby prawne utworzone w celu wykonywania zadań publicznych.  
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W gminie żadna jednostka nie prowadziła w 2023 r. rachunku dochodów własnych oraz nie 
podjęto uchwały, która określałaby możliwość gromadzenia na określonym rachunku dochodów 
przez poszczególne jednostki prowadzące działalność na podstawie przepisów ustawy o 
systemie oświaty.  
Gmina nie udzielała poręczeń w 2023 r. i nie posiada wcześniej udzielonych poręczeń.  
Na koniec roku na rachunku bankowym budżetu stan środków wyniósł 4.418.035,07 zł,  
w tym środki subwencji przekazane na rok 2023 wyniosły 555.382,00 zł. oraz środki 
wprowadzone do projektu budżetu na 2024r. jako nadwyżkę i wolne środki w wysokości 
2.547.600,00 zł. 
          Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska poinformowała, że planowane przychody 
budżetowe w 2023 r. wynosiły 5.690.640,04 zł. Są to wolne środki w wysokości 4.568.868,60 zł, 
przychody z tytułu niewykorzystanych środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu, 
wynikające z rozliczenia dochodów i wydatków nimi finansowanych związanych ze 
szczególnymi zasadami wykonania budżetu (art. 217 ust. 2 pkt. 8 ustawy o finansach 
publicznych) w kwocie 30.258,44 zł, przychody jednostek samorządu terytorialnego z 
wynikających z rozliczenia środków określonych w art. 5 ust. 1 pkt 2 ustawy i dotacji na 
realizację programu, projektu lub zadania finansowanego z udziałem tych środków w kwocie 
91.513,00 zł oraz zaciągniętych kredytów i pożyczek w kwocie 1.000.000,00 zł. 
W ramach planowanych rozchodów dokonano spłaty rat zaciągniętych w latach poprzednich 
pożyczek i kredytów długoterminowych. 
 
Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska poinformowała, że informacja o wykonaniu planu 
finansowego rachunku środków Funduszu Przeciwdziałania COVID-19 Gminy Wilków za 2023 
rok została przekazana Radnym Gminy Wilków zarządzeniem Wójta Gminy Wilków  
Nr ORG.0050.1163.2024 z dnia 29 marca 2024 r. oraz informacja o wykonaniu planu 
finansowego rachunku dochodów środków pochodzących z Funduszu Pomocy  
na realizację zadań na rzecz pomocy Ukrainie, w szczególności obywatelom Ukrainy 
dotkniętym konfliktem zbrojnym na terytorium Ukrainy, w tym zadań realizowanych na 
terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, jak i poza nim Gminy Wilków za 2023 rok  została 
przekazana Radnym Gminy Wilków zarządzeniem Wójta Gminy Wilków  
Nr ORG.0050.1162.2024 z dnia 29 marca 2024 r. 
 
Informacja o wykonaniu planu finansowego rachunku środków Funduszu Przeciwdziałania 
COVID-19 Gminy Wilków za 2023 rok, stanowi załącznik nr  15 do protokołu. 

Informacja o wykonaniu planu finansowego rachunku dochodów dla środków pochodzących  
z Funduszu Pomocy na realizację zadań na rzecz pomocy Ukrainie, w szczególności 
obywatelom Ukrainy dotkniętych konfliktem zbrojnym na terytorium Ukrainy, w tym zadań 
realizowanych na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, jak i poza nim Gminy Wilków za 2023 
rok, stanowi załącznik nr 16 do protokołu. 
 
Sprawozdanie finansowe Gminy Wilków za 2023 rok, stanowi załącznik nr  17 do protokołu. 
 
Sprawozdanie roczne z wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 rok, informacja  
o kształtowaniu się Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków za 2023 r., sprawozdanie 
roczne z wykonania planu finansowego Gminnej Biblioteki Publicznej w Wilkowie i informacja o 
stanie mienia Gminy Wilków, stanowi załącznik nr  18 do protokołu. 
 
2) uchwałę Nr S/67/2024 z dnia 22 kwietnia 2024 r. składu Orzekającego Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Opolu w sprawie opinii o sprawozdaniu z wykonania budżetu Gminy Wilków  
za 2023 r. przedstawiła Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska.  
Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu pozytywnie zaopiniował 
sprawozdanie z wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 r. 
 
Uchwała   Nr S/67/2024 z dnia 22 kwietnia 2024 r. Składu Orzekającego Regionalnej Izby 
Obrachunkowej  w Opolu, stanowi załącznik nr 19  do protokołu. 
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3)  Głos w dyskusji zabrał Radny p. Przemysław Bałachowski, który odniósł się do wykonania 
budżetu za 2023 rok. Poinformował, że zależało mu na jednej rzeczy tj. na kanalizacji w 
Pszenicznej. Radny poinformował, że w 2023 r. miało być wykonane zaprojektowanie 
kanalizacji, a w późniejszym czasie miała zostać wybudowana, jednak nie zostało to 
zrealizowane, do tego jeszcze budżet zamknął się dużym deficytem. Poinformował, że jego 
decyzja nie odnosi się personalnie do obecnego Wójta Gminy ale za poprzedni rok będzie 
głosował na „nie”. 
 
4) Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan przedstawił i poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Gminy Wilków za 2023 rok wraz 
ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 rok. 

 
W  głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało  8 Radnych,  
przeciw – 1 Radny,   
wstrzymało się od głosowania  –  2 Radnych. 
Uchwałę podjęto większością głosów. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr IV.11.2024 w sprawie zatwierdzenia sprawozdania finansowego Gminy Wilków za 
2023 rok wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Gminy Wilków za 2023 rok, stanowi 
załącznik nr  20 do protokołu. 

 

Ad.15. Udzielenie absolutorium Wójtowi Gminy: 

 

1) uchwałę Nr 1.2024 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Wilkowie z dnia 3 czerwca 2024 r.  
     w sprawie wniosku o udzielenie Wójtowi Gminy Wilków absolutorium za 2023 rok    
     przedstawiła Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej - Radna p. Anna Brodnicka-Marel. 
 

Uchwała Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Wilkowie Nr 1.2024 z dnia 3 czerwca 2024 r.  
w sprawie wniosku o udzielenie Wójtowi Gminy Wilków absolutorium za 2023 rok, stanowi 
załącznik nr  21 do protokołu. 

 

2) uchwałę Nr A/70/2024 z dnia 13 czerwca 2024 r. Składu Orzekającego Regionalnej Izby  
     Obrachunkowej w Opolu w sprawie opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej w sprawie  
     absolutorium za 2023 rok przedstawiła Przewodnicząca Komisji Rewizyjnej – Radna  
     p. Anna Brodnicka-Marel. 

Skład Orzekający Regionalnej Izby Obrachunkowej w Opolu pozytywnie zaopiniował 
wniosek Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Wilkowie o udzielenie absolutorium Wójtowi 
Gminy Wilków z wykonania budżetu gminy za 2023 rok. 

 

Uchwała Nr A/70/2024 z dnia 13 czerwca 2024 r. Składu Orzekającego Regionalnej Izby 
Obrachunkowej w Opolu, stanowi załącznik nr  22  do protokołu. 

 
3) Głos w dyskusji zabrali: 
Radny p. Jan Binerat w swojej wypowiedzi odniósł się do treści uzasadnienia uchwały  
Nr 1.2024 Komisji Rewizyjnej Rady Gminy w Wilkowie z dnia 3 czerwca 2024 r. w sprawie 
wniosku o udzielenie Wójtowi Gminy Wilków absolutorium za 2023 rok oraz do zrealizowanej 
inwestycji budowy infrastruktury oświetleniowej w Gminie Wilków  m.in.  do ilości lamp 
zamontowanych na cmentarzu komunalnym w Wilkowie i w Sołectwie Wojciechów. Radny 
poinformował, że jeśli absolutorium byłoby udzielane poprzedniemu Wójtowi Gminy głosowałby 
na ,,nie” ale, że zmienił się Wójt to będzie głosował na  ,,tak”. 
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Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan zapytał odnośnie przyznawanych ulg  
w zakupach inwestycyjnych, czy są jakieś kryteria w kontekście zwolnienia, czy to jest w jakiś 
sposób uregulowane. 
 
Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska poinformowała, że ulga inwestycyjna wynika z ustawy  
o podatku rolnym. Ulga inwestycyjna przysługuje podatnikom podatku rolnego.  
 
4) Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan przedstawił i poddał pod głosowanie projekt 
uchwały w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Wilków absolutorium za 2023 rok. 

W  głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało  11 Radnych,  
przeciw –  0,   
wstrzymało się od głosowania  –  0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr IV.12.2024 r. w sprawie udzielenia Wójtowi Gminy Wilków absolutorium   
za 2023 rok, stanowi załącznik nr  23 do protokołu. 

 

Wójta Gminy Wilków p. Irena Marszałek podziękowała Radzie Gminy za udzielenie 
absolutorium. Ponadto poinformowała, że w związku z otrzymanym zaproszeniem do udziału  
w Nadzwyczajnym Zgromadzeniu Wspólników Namysłowskiego Centrum Zdrowia Spółki  
z ograniczoną odpowiedzialnością w Namysłowie musi opuścić obrady sesji. 
 
 

Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ogłosił przerwę w obradach Rady Gminy.  
Przerwa trwała w godz. 1430 – 1445. 
 
Po przerwie Przewodniczący Rady Gminy w Wilkowie ustalił na nowo quorum.  
Obecnych było 11 Radnych.  
Rada Gminy była zatem władna do podejmowania uchwał. 
 
 
Ad.16. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie  
           z dnia 28 grudnia 2023 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy  
            Wilków na lata 2024-2034. 
 
          Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska, która 
poinformowała, że w projekcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 
proponuje się zmiany w załączniku Nr 1 w 2024 r. polegające na: 

1) zwiększeniu planu dochodów bieżących o kwotę 96.728,00 zł w związku za dokonanymi 
zmianami w budżecie; 

2) zwiększenia planu wydatków bieżących o kwotę 243.768,90 zł w związku z dokonanymi 
zmianami w budżecie; 

3) zwiększeniu wydatków majątkowych o kwotę 3.067,00 zł, 
4) zwiększeniu planu przychodów z tytułu nadwyżki środków pieniężnych na rachunku 

bieżącym budżetu, wynikających z rozliczenia dochodów i wydatków nimi 
finansowanych związanych ze szczególnymi zasadami wykonania budżetu określonymi 
w odrębnych ustawach w kwocie 61.507,90 zł oraz wolnych środków jako nadwyżki 
środków pieniężnych na rachunku bieżącym budżetu gminy, wynikających z rozliczeń 
kredytów i pożyczek z lat ubiegłych w wysokości 88.600,00 zł.  

 
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
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Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2023 r.  
w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata 2024-2034. 
 
W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało – 11 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymał się od głosowania – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr IV.13.2024 o zmianie uchwały Nr XLII.325.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
28 grudnia 2023 r. w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Wilków na lata  
2024-2034, stanowi załącznik nr  24 do protokołu. 
 
 
Ad.17. Podjęcie uchwały o zmianie uchwały Nr XLII.326.2023Rady Gminy w Wilkowie  
           z dnia 28 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok. 
 
    Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska,  
która poinformowała, że w związku z wprowadzonymi zmianami, o których poinformowała na 
wspólnym posiedzeniu Komisji Rady Gminy w projekcie uchwały proponuje się następujące 
zmiany w dochodach i wydatkach budżetowych: 

1) w związku z koniecznością zabezpieczenia środków na zwrot kosztów wychowania 
przedszkolnego dokonano zwiększenia wydatków bieżących w dziale 801 – Oświata i 
wychowanie. 

2) zwiększeniu wydatków bieżących w działach 851 - Ochrona zdrowia, i 900 - Gospodarka 
komunalna i ochrona środowiska w związku z wprowadzeniem przychodów z tytułu 
niewykorzystanych środków z roku 2023, 

3) w działach 600 – Transport i łączność, 900 - Gospodarka komunalna i ochrona środowiska 
i 921 -  Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego, dokonano zwiększenia dochodów  
i wydatków bieżących w związku z podpisaniem umowy na realizację programu 
„Marszałkowska Inicjatywa Sołecka”, 

4) zwiększeniu dochodów i wydatków w dziale 855 – Rodzina, w związku ze zmniejszeniem 
dotacji celowej, 

5) w związku ze zmianą uchwały sołectwa Idzikowice dokonano przeniesienia środków 
finansowych pomiędzy działami 900 - Gospodarka komunalna i ochrona środowiska,  
a 926 - Kultura fizyczna, 

6) uaktualniono załącznik dotyczący dotacji udzielanych z budżetu gminy, 
7) uaktualniono załącznik dotyczący przychodów i rozchodów z budżetu gminy, 
8) uaktualniono załącznik dotyczący Funduszu Sołeckiego, 
9) w związku z dokonanymi zmianami zmieniono zapisy uchwały budżetowej. 

 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 

 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
o zmianie uchwały Nr XLII.326.2024 Rady Gminy w Wilkowie z dnia 28 grudnia 2023 r.  
w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok. 
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W głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało –  11 Radnych,  
przeciw – 0,   
wstrzymał się od głosowania – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr IV.14.2024 o zmianie uchwały Nr XLII.326.2023 Rady Gminy w Wilkowie z dnia  
28 grudnia 2023 r. w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Wilków na 2024 rok, stanowi załącznik 
nr  25 do protokołu. 
 
 
Ad.18. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia „Apelu Gminy Wilków w sprawie wprowadzenia  
           zmian w ustawie o finansowaniu zadań oświatowych dotyczących zasad rozliczania   
           finansowego między jednostkami samorządu terytorialnego przekazywanych dotacji  
           na ucznia w szkole. 
 
           Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska, 
która poinformowała, że w projekcie uchwały Gmina Wilków apeluje do Rządu Rzeczypospolitej 
Polskiej o wprowadzenie w ustawie z dnia 27 października 2017 r. o finansowaniu zadań 
oświatowych zmian prowadzących do umożliwienia rozliczeń między gminami kwot 
przekazywanych dotacji ponad środki otrzymywane z subwencji oświatowej, poprzez: dodanie 
w rozdziale 4 – „Rozliczenia finansowe między jednostkami samorządu terytorialnego”, art. 51a, 
o następującej treści: „Art. 51a. Jeżeli do publicznej szkoły prowadzonej przez osoby prawne 
niebędące jednostką samorządu terytorialnego oraz osoby fizyczne, w których realizowany jest 
obowiązek szkolny lub obowiązek nauki, uczęszcza uczeń niebędący mieszkańcem gminy 
dotującej, gmina której mieszkańcem jest ten uczeń, pokrywa koszty tego ucznia w wysokości 
równej przekazywanej dotacji przez jednostki samorządu terytorialnego będącej dla tej szkoły 
organem rejestrującym, pomniejszonej o kwotę przewidzianą na takiego ucznia w części 
oświatowej subwencji ogólnej.” Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska poinformowała, że od 
kilku lat obserwujemy drastyczny wzrost kosztów finansowania oświaty. Do 2016 roku tempo 
wzrostu subwencji oświatowej mniej więcej nadążało za wzrostem kosztów utrzymania oświaty, 
z tendencją spadkową ok. 0,5 mld złotych rocznie. Po przeprowadzonych zmianach w systemie 
oświaty i zasadach jej finansowania tempo spadku wzrosło do 2,9 mld złotych rocznie. Obecnie 
samorządy z własnych, coraz bardziej ograniczonych dochodów (udziały rzeczywiste w PIT), 
dopłacają do zadań objętych subwencją oświatową, kwotę ok. 20 mld zł rocznie. Znaczny 
wzrost kosztów funkcjonowania szkół, wzrost subwencji w stopniu niepokrywającym nawet 
kosztów wzrostu wynagrodzeń, a także bardzo wysoka inflacja spowodowały, że 
systematycznie rośnie „wskaźnik zwiększający”, o którym mowa w art. 14 ust. 1 ustawy o 
finansowaniu zadań oświatowych. Gmina Wilków, jak wiele gmin w Polsce, przekazuje dotacje 
dla placówek niepublicznych i publicznych prowadzonych przez inny podmiot niż jednostka 
samorządu terytorialnego. W obecnej sytuacji, gdy ograniczane są dochody własne gminy, 
zasadnym jest wprowadzenie rozliczeń między gminami kwot przekazywanych dotacji ponad 
środki otrzymywane z subwencji oświatowej na powyżej proponowanych zasadach. Nadmienić 
należy również, że rodzice dzieci uczęszczających do szkół spoza terenu gminy przyczyniają 
się do zwiększenia dochodów własnych dla gmin według miejsca zamieszkania.  
Następnie Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska poinformowała, że dopłata gminy 
Wilków do 1 ucznia szkoły stowarzyszeniowej wynosi ok. 20.787,00 zł. Liczba dzieci 
uczęszczających do tej szkoły a zamieszkałych poza terenem gminy Wilków wynosi 55, a więc 
w 2024 r. gmina  musi z własnych środków wygospodarować aż ok. 1.143.000,00 zł na dopłatę 
do dzieci nie będących mieszkańcami naszej gminy.  
 
Skarbnik Gminy podkreśliła, że w przedmiotowym apelu nie chodzi o to, aby nie przekazywać 
tych środków dla szkoły stowarzyszeniowej tylko o to, aby gminy miały prawną możliwość 
dokonywania rozliczeń finansowych między sobą. 
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Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Głos zabrała Dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkolnego w Idzikowicach p. mgr Krystyna 
Sochalska, która w swojej wypowiedzi  poruszyła  temat dofinansowania stowarzyszeniowych 
szkół katolickich z innych źródeł. Zdaniem Pani Dyrektor mając tak duże wsparcie finansowe, a 
także zmniejszone wydatki na wynagrodzenia nauczycieli w związku z niepodleganiem pod 
ustawę Karta nauczyciela można zapewniać  dzieciom  bogatszą  ofertę  edukacyjną  niż 
w placówkach, dla których organem prowadzącym jest gmina. 
 
Przewodnicząca Komisji Budżetowej i Rozwoju Gospodarczego – Radna p. Magdalena 
Łambucka zapytała gdzie najbliżej naszej gminy znajduje się tego typu szkoła. 
 
Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska poinformowała, że w Lubszy. 
  
Wiceprzewodniczący Rady Gminy w Wilkowie – Radny p Marcin Bochniak poprosił  
o wyjaśnienie zasad przekazywania dotacji na uczniów do publicznych i niepublicznych szkół 
podstawowych oraz na jakich zasadach przekazywana jest dotacja dla Szkoły  
w Dębniku, żeby mieszkańcy gminy o tym wiedzieli.  
 
Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska wyjaśniła, że publiczne szkoły prowadzone przez 
osoby prawne lub osoby fizyczne niebędące jednostkami samorządu terytorialnego,  
w których realizowany jest obowiązek szkolny lub obowiązek nauki otrzymują na każdego 
ucznia dotację z budżetu jednostki samorządu terytorialnego będącej dla tych szkół organem 
rejestrującym, w wysokości stanowiącej iloczyn kwoty przewidzianej na takiego ucznia  
w części oświatowej subwencji ogólnej dla jednostki samorządu terytorialnego oraz wskaźnika 
zwiększającego. Natomiast niepubliczne szkoły, w których jest realizowany obowiązek szkolny 
lub obowiązek nauki, otrzymują na każdego ucznia dotację z budżetu jednostki samorządu 
terytorialnego będącej dla tych szkół organem rejestrującym, w wysokości równej kwocie 
przewidzianej na takiego ucznia w części oświatowej subwencji ogólnej dla jednostki 
samorządu terytorialnego.  
Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska poinformowała, że szkoła w Dębniku jest 
publiczną szkołą podstawową prowadzoną przez Stowarzyszenie Przyjaciół Szkół Katolickich z 
siedzibą w Częstochowie. Ponadto Skarbnik Gminy poinformowała, że w momencie tworzenia 
publicznej szkoły podstawowej w Dębniku organizator zgodnie z przepisami prawa wnioskował 
do ówczesnej Rady Gminy w Wilkowie o wyrażenie zgody na utworzenie tego typu szkoły. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie przyjęcia „Apelu Gminy Wilków w sprawie wprowadzenia zmian w ustawie  
o finansowaniu zadań oświatowych dotyczących zasad rozliczania finansowego między 
jednostkami samorządu terytorialnego przekazywanych dotacji na ucznia  w szkole. 
 
W  głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało – 11 Radnych,  
przeciw – 0. 
wstrzymało się od głosowania  – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 

 
Uchwała Nr IV.15.2024  w sprawie przyjęcia „Apelu Gminy Wilków w sprawie wprowadzenia 
zmian w ustawie o finansowaniu zadań oświatowych dotyczących zasad rozliczania 
finansowego między jednostkami samorządu terytorialnego przekazywanych dotacji na ucznia  
w szkole, stanowi załącznik nr  26 do protokołu. 
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Ad.19. Podjęcie uchwały w sprawie zarządzenia poboru podatku od nieruchomości, podatku   
            rolnego oraz podatku leśnego w drodze inkasa, wyznaczenia inkasentów oraz  
            określenia wysokości wynagrodzenia za inkaso na terenie Gminy Wilków. 
 
            Wyjaśnień do projektu uchwały udzieliła Skarbnik Gminy p. mgr Alina Palińska, która 
poinformowała, że w związku z przeprowadzanymi wyborami uzupełniającymi Sołtysa Sołectwa 
Wojciechów i wyrażaniem zgody na pełnienie funkcji inkasenta opracowano projekt uchwały w 
celu ułatwienia mieszkańcom wpłat podatków lokalnych - Rada Gminy może w drodze uchwały 
wyznaczyć do tego celu inkasentów. Zgodnie z przepisami ordynacji podatkowej inkasentem 
jest osoba fizyczna, osoba prawna lub jednostka organizacyjna niemająca osobowości prawnej 
obowiązana do pobrania od podatnika podatku i wpłacenia go we właściwym terminie organowi 
podatkowemu. Wyznaczenie inkasentów oraz ustalenie wynagrodzenia należy do kompetencji 
Rady Gminy. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że zgodnie z art. 25a ustawy  
o samorządzie gminnym, Radni, którzy mają zostać inkasentem i będą pobierać z tej racji 
wynagrodzenie, podlegają wyłączeniu od głosowania nad uchwałą w tym przedmiocie.  
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Sołtys Sołectwa Bukowie p. Barbara Kuświk zapytała odnośnie zapisów w projekcie uchwały, 
czy procent wysokości wynagrodzenia od zainkasowanej kwoty ujęty w poszczególnych 
sołectwach był aktualizowany oraz na jakiej podstawie są ustalane.  
 
Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska poinformowała, że procent wysokości 
wynagrodzenia od zainkasowanej kwoty w poszczególnych sołectwach był ustalony kilka lat 
temu. 
 
Sołtys Sołectwa Bukowie p. Barbara Kuświk poprosiła o przeanalizowanie  ponieważ zmniejsza 
się liczba mieszkańców w sołectwach i większość mieszkańców dokonuje płatności internetowo. 
 
Skarbnik Gminy Wilków p. mgr Alina Palińska poinformowała, że  informacja zostanie 
przekazana Wójtowi Gminy. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie zarządzenia poboru podatku od nieruchomości, podatku rolnego oraz podatku 
leśnego w drodze inkasa, wyznaczenia inkasentów oraz określenia wysokości wynagrodzenia 
za inkaso na terenie Gminy Wilków.  
 
W  głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało – 10 Radnych,  
przeciw – 0. 
wstrzymało się od głosowania  – 0. 
wyłączył się od głosowania –  1 Radny. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 

 
Uchwała Nr IV.16.2024 w sprawie zarządzenia poboru podatku od nieruchomości, podatku 
rolnego oraz podatku leśnego w drodze inkasa, wyznaczenia inkasentów oraz określenia 
wysokości wynagrodzenia za inkaso na terenie Gminy Wilków, stanowi załącznik  
nr 27 do protokołu. 
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Ad.20. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy na  
             nieruchomości stanowiące własność Gminy Wilków. 
 
           Wyjaśnień do projektu uchwały udzielił Zastępca Wójt Gminy Wilków p. mgr Kazimierz 
Olchawa, który poinformował, że projekt uchwały opracowano w związku z tym, że 
dotychczasowe umowy dzierżawy wygasają. Zgodnie z art. 23 ust. 1 pkt 7a w związku z art. 25 
ust. 1 i 2 ustawy o gospodarce nieruchomościami zgoda Rady Gminy jest wymagana w 
przypadku gdy po umowie zawartej na czas oznaczony do 3 lat strony zawierają kolejne 
umowy, których przedmiotem jest ta sama nieruchomość. 
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Wiceprzewodniczący Rady Gminy w Wilkowie – Radny p. Marcin Bochniak zapytał,  
czy o dzierżawę ubiegają się tylko dotychczasowi dzierżawcy nieruchomości. 
 
Zastępca Wójta Gminy Wilków p. mgr Kazimierz Olchawa poinformował, że tak. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy na nieruchomości 
stanowiące własność Gminy Wilków. 
 
W  głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało –  11 Radnych,  
przeciw – 0. 
wstrzymało się od głosowania  – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr IV.17.2024 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie kolejnej umowy dzierżawy na 
nieruchomości stanowiące własność Gminy Wilków, stanowi załącznik nr  28 do protokołu. 
 
Ad.21. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zbycie w drodze przetargu  
              nieruchomości stanowiących własność Gminy Wilków. 
 
              Wyjaśnień do projektu uchwały udzielił Zastępca Wójt Gminy Wilków p. mgr Kazimierz 
Olchawa, który poinformował, że zgodnie z art. 18 ust. 2 pkt 9 lit. a ustawy z dnia 8 marca 1990 
roku o samorządzie gminnym do wyłącznej właściwości Rady Gminy należy m.in. 
podejmowanie uchwał w sprawach majątkowych gminy dotyczących zbycia nieruchomości 
gruntowych stanowiących własność gminy.  W myśl art. 37 ust. 1 ustawy o gospodarce 
nieruchomościami nieruchomości są sprzedawane lub oddawane w użytkowanie wieczyste w 
drodze przetargu. Podjęcie uchwały umożliwi rozpoczęcie procedury sprzedaży nieruchomości. 
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie wyrażenia zgody na zbycie w drodze przetargu nieruchomości stanowiących 
własność Gminy Wilków 
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W  głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało –  11 Radnych,  
przeciw – 0. 
wstrzymało się od głosowania  – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr IV.18.2024 r. w sprawie w sprawie wyrażenia zgody na zbycie w drodze przetargu   
nieruchomości stanowiących własność Gminy Wilków, stanowi załącznik nr 29 do protokołu. 
 
Ad.22. Podjęcie uchwały w sprawie nadania nazw drogom wewnętrznym w Wilkowie. 
 
           Wyjaśnień do projektu uchwały udzielił Zastępca Wójt Gminy Wilków p. mgr Kazimierz 
Olchawa, który poinformował, że projekt uchwały opracowano w związku z tym, że właściciele 
nieruchomości leżącej przy wydzielonych działkach pod zabudowę mieszkaniową  
w miejscowości Wilków wyrazili pisemną zgodę na nadanie nazw drogom wewnętrznym 
stanowiącym części jego działki. Nadanie nazwy ulicy pomoże właścicielom sąsiadujących 
działek zakończyć zamierzone inwestycje oraz przyczyni się  rozwoju tej cześć Wilkowa.  
Stosownie do art. 8 ust 1a ustawy o drogach publicznych podjęcie przez radę gminy uchwały  
w sprawie nadania nazwy drodze wewnętrznej wymaga uzyskania pisemnej zgody. 
 
Przewodniczący Rady Gminy otworzył dyskusję. 
 
Radni nie wnieśli uwag. 
 
Przewodniczący Rady Gminy zamknął dyskusję. 
 
Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poddał pod głosowanie projekt uchwały  
w sprawie nadania nazw drogom wewnętrznym w Wilkowie. 
 
W  głosowaniu jawnym: 
za podjęciem uchwały głosowało – 11 Radnych,  
przeciw – 0. 
wstrzymało się od głosowania  – 0. 
Uchwałę podjęto jednogłośnie. 
 
Imienny wykaz głosowania Radnych zawarty jest w załączniku nr 4 do protokołu. 
 
Uchwała Nr IV.19.2024 r. w sprawie nadania nazw drogom wewnętrznym w Wilkowie, stanowi 
załącznik nr  30 do protokołu. 
 
Ad.23. Przewodniczący Rady Gminy p. Radosław Kilan poinformował, że protokół z poprzedniej 
sesji Rady Gminy w Wilkowie zgodnie z procedurą wyłożony był do wglądu w biurze Rady i na 
obecnej sesji. 
Nie zgłoszono uwag do protokołu. 
W związku z powyższym Przewodniczący Rady Gminy poddał pod głosowanie przyjęcie 
protokołu z poprzedniej sesji Rady Gminy w Wilkowie. 
 
W głosowaniu jawnym:  

za przyjęciem  protokołu głosowało  11 Radnych, 
przeciw – 0 , 
wstrzymało się od głosowania  – 0. 
 
Protokół z poprzedniej III sesji został przyjęty jednogłośnie. 
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Ad.24. W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy  
p. Radosław Kilan podziękował zebranym za udział w obradach i zamknął IV sesję Rady Gminy 
w Wilkowie. 
                    
                 
 

 
Protokołowała:                Inspektor                                           Przewodniczący Rady Gminy  
                                   ds. rady gminy  
      
                                    Dorota Czarna                                     mgr inż. Radosław Kilan 

                           


